

南亚共产主义运动的百年历程与新动态

袁 群 徐 拓

【摘要】作为国际共产主义运动重要组成部分的南亚共产主义运动,自20世纪20年代兴起以来,经历了兴起与早期发展、分裂与多样性发展的百年历程。近年来,南亚共产主义运动对重大理论问题进行了新的探索,在政治斗争、执政实践、党建工作和对外交往方面也有了新的发展。南亚共产主义运动将继续在南亚政治舞台上发挥举足轻重的作用,但其发展仍然面临一些困难。一方面,反共势力将继续遏制和打压南亚共产主义运动;另一方面,宗派主义也将继续困扰南亚共产主义运动的发展。

【关键词】南亚共产主义;共产党;马克思主义;社会主义

【作者简介】袁群、徐拓,云南大学马克思主义学院。

【原文出处】《当代世界与社会主义》(京),2022.5.76~85

【基金项目】本文系2017年度国家社会科学基金重点项目“尼泊尔共产主义运动及其影响研究”(项目编号:17AZD002)和2021年度云南大学哲学社会科学创新团队项目“南亚东南亚社会主义研究”(项目编号:CY2262420219)的阶段成果。

南亚共产主义运动自兴起以来,经过100余年的发展演进,由小到大、由弱到强,目前已成为南亚具有重要影响的政治势力和进步力量的代表。近年来,南亚共产主义运动面对复杂的国内外环境,坚持马克思主义与具体实践相结合,积极探索社会主义道路的本土化,呈现出新的发展态势。在百年变局背景下,研究南亚共产主义运动的百年历程和新态势,对于我们了解该运动的发展进程及其在各个时期的特点,准确地把握南亚共产主义运动的发展动向及其对南亚局势的影响具有重要意义。

一、南亚共产主义运动的历史进程

(一)南亚共产主义运动的兴起与早期发展(20世纪20-50年代)

第一次世界大战结束后,在俄国十月革命的影响下,国际共产主义运动也扩展到南亚地区,推动了南亚共产主义运动的兴起。

1920年10月17日,孟加拉国秘密革命组织成员、时任共产国际中亚局主要负责人的马纳本德拉·纳特·罗易(Manabendra Nath Roy)在塔什干建立侨民共产党。此后,在加尔各答、孟买、拉合尔、马德拉

斯、康普尔和卡拉奇等地先后成立了共产主义小组。《共产党宣言》的英语版、孟加拉语版、乌尔都语版、马拉地语版、泰米尔语版、印地语版、旁遮普语版等也陆续在印度各地出版和传播开来。^①1925年12月25-28日,印度各地的共产主义小组代表在坎普尔成立了印度共产党(以下简称“印共”)。自成立之日起,印共就将争取民族解放和实现社会主义作为自己的目标,在英国政府的高压政策下开展反帝、反封建和争取民主的群众运动。1934年7月,印共被宣布为非法组织,1942年印共因支持英国参加第二次世界大战获得解禁,并成为仅次于印度国民大会党(以下简称“国大党”)和全印穆斯林联盟的第三大政治力量。

1947年8月印巴分治后,印共于1948年2月在加尔各答召开的第二次全国代表大会上,决定在新建立的巴基斯坦成立巴基斯坦共产党(以下简称“巴共”)。同年3月6日,加入巴基斯坦国籍的原印共党员召开巴共第一次代表大会,选举来自西巴基斯坦的原印共中央委员萨贾德·查希爾(Sajjad Zaheer)为总书记,来自东巴基斯坦的代表则选举产生了东巴

基斯坦共产党省委。巴共成立后就转移到巴基斯坦,在该国的两翼——东巴基斯坦和西巴基斯坦开展活动。由于巴共屡遭巴政府镇压,党组织遭到严重破坏,党的活动开展得十分困难,东巴基斯坦和西巴基斯坦党的组织不得不独立开展地下活动。

二战期间以及二战后,在印度学习的尼泊尔进步学生和被流放到印度的尼泊尔政治家开始与印度社会主义者、共产主义者接触。1947年,尼泊尔共产主义者在加德满都、贾帕、墨朗和伊拉姆等地创建了“马克思主义研究小组”来研究和传播马克思主义。1949年4月5日,《共产党宣言》的尼泊尔文译本在尼泊尔出版。1949年4月22日,尼泊尔共产党(以下简称“尼共”)在加尔各答成立。1952年1月,尼共由于同情尼泊尔大会党人孔瓦尔·英·辛格(Kunwar Inderjit Singh)领导的武装起义被尼泊尔特里普王国取缔而被迫转入地下。1954年1月30日,尼共在加德满都附近的帕坦秘密召开了第一次全国代表大会,确立了反帝反封建的“新民主主义革命”政治纲领。

1935年12月18日,一群信奉马克思主义的斯里兰卡青年从英国留学归来,创立了兰卡平等社会党(Lanka Sama Samaja Party)。兰卡平等社会党成立后将实现完全的民族独立,生产、分配和交换资料的国有化,以及消除因种族、种姓、信仰和性别差异而产生的不平等作为自己的政治目标,带领工农群众开展反对不公正和压迫的斗争。^②1940年11月,因支持斯大林和苏联,被党内占主导的托洛茨基分子开除出党的塞·阿·魏克玛沁格(S. A. Wickremasinghe)和皮耶特·克尼曼(Pieter Keuneman)等人建立统一社会党(United Socialist Party),1943年3月统一社会党被宣布为非法,同年7月3日该党改名为锡兰共产党(Ceylon Communist Party,以下简称“锡共”)。

(二)南亚共产主义运动的分裂(20世纪50-60年代)

20世纪60年代发生的“中苏论战”严重影响了南亚共产主义运动的发展,使南亚共产党内部分裂为“亲苏派”和“亲中派”两派。1961年4月召开六大后,印共党内以普查拉帕利·孙达拉雅(Puchalapalli Sundaraya)为首的“亲中派”和以什里帕德·阿德里

特·丹吉(Shripad Amrit Dange)为首的“亲苏派”在如何对待中印边界冲突、“中苏论战”和国大党等问题上又产生了新的分歧,进一步加剧了党内的矛盾。1964年4月11日,以孙达拉雅为首的32名中央委员退出了全国委员会,印共在组织上正式分裂。孙达拉雅派和丹吉派分别于1964年10-11月和1964年12月召开了各自的第七次代表大会,两派都沿用了印度共产党的名称。1966年11月,以孙达拉雅为首的党改名为印度共产党(马克思主义)[以下简称“印共(马)”]。

“中苏论战”也对巴共产生了一定影响。1968年,巴共党内的一些“亲中派”党员从该党分裂出去,建立了工农党。1968年,东巴基斯坦省委召开第四次代表大会,宣布成立东巴基斯坦共产党。东巴基斯坦共产党内部以莫尼·辛格(Moni Singh)为首的“亲苏派”同以穆罕默德·杜哈(Mohammad Toaha)为首的“亲中派”发生分歧,分裂为东巴基斯坦共产党和东巴基斯坦共产党(马克思列宁主义)。1971年孟加拉国独立后,东巴基斯坦共产党改名为孟加拉国共产党;东巴基斯坦共产党(马克思列宁主义)则分裂为东孟加拉无产阶级党、孟加拉国共产党(马克思列宁主义)[以下简称“孟共(马列)”]等。

1960年12月15日,尼泊尔马亨德拉国王发动王室政变夺权,改首相内阁为无党派评议会制。随着以王室为主导的无党派评议会制度的实行以及中苏关系的恶化,尼共也分裂为谢尔·忠格·雷亚玛吉(Keshar Jung Rayamajhi)领导的“亲苏派”和普什帕·拉尔·施瑞斯塔(Pushpa Lal Shrestha)领导的“亲中派”。1962年4月,正在印度流亡的尼共领导人在印度的瓦拉纳西召开第三次代表大会,对雷亚玛吉支持马亨德拉国王的言行进行了公开谴责,并将其开除出党,“亲中派”和“亲苏派”自此决裂。之后,“亲苏派”发生多次分裂,逐渐衰微。“亲中派”也发生多次分裂,后来又整合为不同的共产党派别。

在“中苏论战”中,锡共中“亲苏派”代表魏克玛沁格和克尼曼等人同“亲中派”代表N. 桑穆加塔桑(N. Shanmugathan)和普里玛拉尔·库玛拉西里(Pre-

malal Kumarasiri)等人发生分歧而分裂为两个政党。1972年8月,以魏克玛沁格和克尼曼为首的锡共把党名改为斯里兰卡共产党(以下简称“斯共”);以桑穆加塔桑和库玛拉西里为首的锡共则沿用锡兰共产党党名。

(三)南亚共产主义运动的多样性发展(20世纪60年代至今)

南亚共产主义运动发生分裂后,开始进入以马克思列宁主义为指导、通过议会道路实现社会主义和以马克思列宁毛泽东主义为指导、通过暴力革命实现社会主义的多样性路线发展阶段。

印共和印共(马)都坚持以马克思列宁主义为指导,选择和平的、议会斗争的方式来实现自己的奋斗目标,这种方式也被称为“议会共产主义”^③。1967年9月,党内支持纳萨尔巴里农民运动的激进派退出印共(马),并于1969年4月组建印度共产党(马克思列宁主义)[以下简称“印共(马列)”。2004年9月,由印共(马列)分裂出来的印度毛泽东主义共产党中心和印共(马列)(人民战争集团)合并为印度共产党(毛主义)[以下简称“印共(毛)”。印共(毛)坚持以马克思列宁毛泽东主义为指导,强调“只有通过持久的人民战争,才能建立和推进人民政权”,“以参加选举为名的策略,无异于放弃推进武装斗争的任务”。^④

孟加拉国共产党成立后支持谢赫·穆吉布·拉赫曼(Sheikh Mujibur Rahman)政府的内外政策,参加政府领导的咨询委员会,主张通过非资本主义的发展道路完成民族民主革命,和平过渡到社会主义。^⑤从东孟加拉无产阶级党分裂出来的孟加拉国马克思列宁毛泽东主义共产党声称以马克思列宁毛泽东主义为指导,认为武装斗争是革命的最高形式,“把抓好人民战争作为中心任务。抓住农村持久人民战争作为夺取孟加拉国政治权力的途径”^⑥。

巴共成立后,坚持以马克思列宁主义为指导,主张“拿起武器进行革命斗争”,但“不放弃合法的和议会的斗争”。^⑦1999年,巴共重建为两个同名的党,即分别由雅米尔·艾哈迈德·马利克(Jameel Ahmad Malik)和伊姆达德·卡齐(Imdad Qazi)领导的巴共,马利

克领导的巴共声称“是一个民主的社会主义党。我们不相信武装斗争,相信通过选举和群众高潮进行政治变革”^⑧;卡齐领导的巴共主张通过列宁主义的社会主义革命来改变巴基斯坦现状^⑨。此外,巴基斯坦工农党(Mazdoor-Kissan Party)在2015年12月得以重建,成为巴基斯坦选举委员会的注册政党。^⑩

1991年1月,从尼共“亲中派”分裂出来的尼泊尔共产党(马克思主义)[以下简称“尼共(马)"]与尼泊尔共产党(马列主义)[以下简称“尼共(马列)"]合并组成尼泊尔共产党(联合马列)[以下简称“尼共(联)”。1993年1月召开的五大上,尼共(联)提出了“人民多党民主”理论,即坚持以马克思列宁主义为指导,主张通过议会道路取得国家政权。1995年3月,由尼共“亲中派”分裂而来的尼泊尔共产党(团结中心)将党名改为尼泊尔共产党(毛主义)[以下简称“尼共(毛)"] [CPN(Maoist)]^⑪,强调以马克思列宁毛泽东主义为指导思想,提出要通过人民战争摧毁反动政权,建立新民主主义国家。^⑫2006年11月,尼共(毛)与七党联合政府签订《全面和平协议》,放下武器,走上了议会民主道路。2012年6月,以副主席基兰(Kiran)为代表的强硬派成立走人民战争道路的尼泊尔共产党(毛主义);2016年7月,以副主席巴布拉姆·巴特拉伊(Baburam Bhattarai)为代表的温和派成立了走民主社会主义道路的尼泊尔新力量党(Naya Shakti Nepal)^⑬。

斯共成立后,坚持以马克思列宁主义为指导,主张以群众斗争为主、群众斗争和议会斗争相结合,认为议会是“可以用来推动民主变革的机构”^⑭。锡共则坚持以马克思列宁毛泽东主义为指导,“主张弃绝资产阶级议会民主鸦片”,“用暴力粉碎资产阶级国家的镇压机器”。^⑮后来,从锡共分裂出来的锡兰共产党(毛主义)和斯里兰卡人民解放阵线(Janatha Vimukthi Peramuna)也坚持了锡共的上述主张。1994年,斯里兰卡人民解放阵线放弃暴力革命,走上了议会斗争的道路。

二、南亚共产主义运动在理论上的新探索

(一)对马克思主义的新认识

2018年,在马克思诞辰200周年之际,南亚共产

党纷纷发声,阐释马克思主义的理论价值和时代意蕴,对马克思主义的科学性和真理性形成了更为深刻的认识。印共(马)总书记西塔拉姆·亚秋里(Sitar-am Yechury)指出:“马克思主义不是教条,而是创造性的科学,其基础是对具体条件的具体分析。正是以此为基础,我们才能不断丰富我们的理论,才能理解当前及未来形势。马克思主义远非一个封闭的理论体系,而是一个理论不断丰富过程,只要资本主义不被取代,马克思主义就继续成为改变当今现实世界的唯一强大力量。”^⑧时任尼共(联)主席 K. P. 夏尔马·奥利(K. P. Sharma Oli)认为:“马克思主义不是解决任何问题的现成办法,也不是用于任何时间和地点的固定公式。相反,它是一种理解、解释和改造社会的科学方法。每个民族以及社会都有其特定的历史发展过程、社会经济结构、阶级斗争和文化遗产。这些差异使一个国家的革命及其走向社会主义的道路具有特殊性。所有国家共产党人的首要责任,就是将马克思主义的普遍原理与各国具体实际相结合,形成独特的革命和社会主义原则。如果不这样做,就会使我们要么采取教条主义,要么偏离基本原则去追求实用主义,这两者都不利于社会主义运动。”^⑨孟共表示:“马克思解释了资本主义的整个动态过程,资本家从工人劳动中榨取剩余价值,资本和财富在生产资料所有者手中不断积累,日益加剧了不平等,生产过剩的危机以及资本主义的系统性缺陷,导致危机反复发生。马克思主义诞生以来,资本主义的发展并没有使马克思阐述的资本主义动力理论失效,垄断阶段乃至当今全球化阶段,依然可以用马克思所采用的科学方法来解释金融资本。列宁正是运用马克思的理论方法分析了20世纪初垄断资本主义和帝国主义的兴起。”^⑩

(二)对资本主义的新批判

新冠肺炎疫情的暴发对人类社会产生了广泛而深远的影响,尤其是暴露了资本主义制度体系的弊端。南亚共产党以此为契机,深刻剖析了当代资本主义的制度性危机,进一步深化了对资本主义的批判。印共(马)总书记亚秋里指出,当前资本主义国家

遵循的新自由主义及其旨在实现利润最大化的经济改革,极大地加剧了全世界绝大多数人民的受剥削程度,扩大了经济不平等。在新冠肺炎疫情肆虐和经济衰退加深的情况下,大多数人的购买力急剧下降,导致需求大幅收缩,但是全球亿万富翁的财富反而不断增加。考虑到会对利润率产生不利影响,新自由主义反对所有为促进就业和扩大需求的大规模公共支出,所有刺激计划都是为私人投资提供资金,而不是增加公共投资,这必然导致全球市场的萎缩。因此,新自由主义无法解决不断加深的经济衰退,反而进一步深化了这种衰退,这就是新自由主义的破产。^⑪尼共(革命毛主义)认为,新自由主义资本主义和议会民主,无法通过帝国主义者进行的任何改革来缓解新冠肺炎疫情的危机,这不是福山所说的共产主义的终结,而是资本主义的末日快到了。^⑫斯里兰卡人民解放阵线指出,新冠肺炎疫情的肆虐给劳动群众上了宝贵的一课,即资本主义政府和资本主义运动的主要意图不是拯救人的生命,而是获得越来越多的利润来充实它们的资本。其结果是,群众经过艰苦斗争获得的权利被践踏、生计被剥夺、工资被削减,负担更加沉重。现在正处于危机之中的全球资本主义和帝国主义正在试图制造战争,掠夺和破坏自然资源,剥削劳动者,维持种族主义和宗教狂热,并使灾难和杀戮升级。^⑬

(三)对中国特色社会主义的新评价

2021年是中国共产党建党百年,南亚国家共产党通过发表致辞、贺电等方式高度评价了中国共产党的光辉历程和伟大成就。印共总书记拉贾指出,中国共产党通过一场伟大的革命,团结和领导中国人民建立了中华人民共和国,在国家建设和改革中发挥了“先锋作用”。作为世界上人口最多的国家,中国提前实现了联合国2030年可持续发展议程所设定的消除贫困的目标,这是一项伟大的成就。^⑭斯共总书记吉加纳吉·维拉辛哈(Geeganage Weerasinghe)指出,中国共产党通过创造性地运用马克思列宁主义,正确地制定了中国特色社会主义的路线和方针,将实现社会主义现代化作为奋斗目标;中国共产党

正领导中国人民取得前所未有的进步,并有力地推动了世界社会主义的进程。^②孟共表示,在过去的100年里,中国共产党成功地维护了这面红旗的尊严。在中国共产党的领导下,中国经济迅猛发展,人民生活水平空前提高,为世界各国树立了典范。在习近平总书记的坚强领导下,中国特色社会主义将走上更加繁荣发展的道路。^③

2021年11月召开的中共十九届六中全会在南亚共产党中引发了强烈反响,他们表示,中共十九届六中全会对世界社会主义运动是极大的鼓舞,全世界的共产主义政党和社会主义运动都将受益于中共十九届六中全会。印共(马)总书记亚秋里指出:“中国已经走在实现第二个百年奋斗目标的新征程上。这对整个国际社会来说都有重大影响和意义,希望中共未来取得更大成就,推动构建一个更加公平的世界,增进全人类的福祉。”^④尼共(毛中心)领导人、尼泊尔副总统南德·巴哈杜尔·普恩(Nanda Bahadur Pun)表示:“中共十九届六中全会全面总结了中国共产党的百年奋斗重大成就和历史经验,极大鼓舞了世界社会主义运动”,“中国能够实现独立自主和繁荣富强,关键在于中国共产党的坚强领导和科学的理论指引,特别是习近平总书记的天下情怀、英明决策和坚强领导,这成为中国在新时代不断取得新的更大胜利的关键保证”。^⑤孟共(马列)总书记迪利普·巴鲁阿(Dilip Barua)指出,中国的发展可以称得上是“世界绝无仅有的奇迹”,中共十九届六中全会总结了中国共产党过去百年的历史经验,这些经验也将指导中国第二个百年的奋斗征程。中国共产党的成功体现了马克思主义的正确性,而中国成功的经验在于与时俱进地发展了马克思主义。^⑥

2022年,在中国共产党即将召开二十大之际,尼泊尔共产党(毛主义中心)[以下简称“尼共(毛中心)"]主席普拉昌达和尼共(联)主席奥利表示,中共百年奋斗的重大成就和历史经验为尼政党提供了重要启示和借鉴。尼共(毛中心)和尼共(联)愿同中共加强共建“一带一路”等领域合作,促进尼中关系长期稳定发展。期待并祝愿中共二十大取得圆满成功。^⑦

(四)对社会主义的新展望

在对资本主义进行批判和高度评价中国特色社会主义的基础上,南亚共产党再次否定了历史终结结论,重申了用社会主义代替资本主义的历史必然性。印共(马)总书记亚秋里指出,在应对新冠肺炎疫情的挑战方面,社会主义与新自由主义的资本主义形成了鲜明的对比。新自由主义资本主义没有解决人们苦难的办法,相反,它进一步加剧了苦难。解决办法只能在资本主义之外找到,这就是社会主义。社会主义是另一种选择。^⑧他认为,中国特色社会主义取得的巨大成就提振了南亚共产党为实现社会主义、共产主义继续奋斗的信心和决心,对南亚共产主义运动起到了引领示范作用。印共总书记拉贾表示,中国共产党在百年奋斗征程中,始终把马克思主义基本原理同中国实际紧密结合,在实践中不断探索,极大丰富了马克思主义。习近平新时代中国特色社会主义思想的创立,实现了马克思主义中国化新的飞跃,为其他发展中国家探索适合本国国情、推进理论创新的道路,带来宝贵启迪。^⑨斯共总书记维拉辛哈指出,中国共产党始终坚持马克思主义,始终坚持社会主义远大理想,这给包括斯里兰卡共产党人在内的全世界劳动人民增添了勇气和信心,中国经济发展的巨大成就使中国的发展方案对广大发展中国家具有极强的吸引力。^⑩

三、南亚共产主义运动在实践上的新态势

(一)政治斗争的新情况

尼泊尔共产主义运动在总体向好的情况下出现震荡。2018年2月,在2017年大选中获胜的由尼共(联)和尼共(毛中心)组成的左翼联盟上台执政。2018年5月17日,尼共(联)和尼共(毛中心)合并成尼泊尔共产党(以下简称“尼共”)。尼共拥有上议院59个席位中的42个和下议院275个席位中的174个,是尼泊尔最大的政党。^⑪但2021年3月7日,尼共又再度分裂为尼共(联)和尼共(毛中心)。2021年5月,尼共(毛中心)决定撤回对联合政府的支持。同年7月,在尼泊尔议会就针对现政府的不信任案进行表决前,奥利宣布辞职。2019年印度大选中,印共(马)和印共再

度失利,分别获得3席和2席。^③以印共(马)和印共组成的左翼民主阵线分别于2011年丧失了在西孟加拉邦、2018年丧失了的特里普拉邦的执政地位,目前仅在喀拉拉邦执政。2021年印度地方选举,在126席的阿萨姆邦,印共(马)获得1席、印共未获得席位;在140席的喀拉拉邦,印共(马)领导的左翼民主阵线实现连任,获得99席,其中印共(马)62席、印共17席;在30席的旁迪切里邦,印共(马)、印共均未获得议席;在234席的泰米尔纳德邦,印共(马)、印共各获得2席;在294席的西孟加拉邦,印共(马)、印共均未获得议席。^④这些数据反映了印度共产主义运动的基本情况。斯里兰卡人民解放阵线在2015年大选中获得6席,但在2020年大选中未获得席位,斯共则在2015年和2020年大选中都未获得席位。^⑤孟加拉国和巴基斯坦共产主义政党近年来也都未在议会获得议席。

(二)党建工作的新举措

针对近年来党内官僚主义和选举衰退态势,2018年4月,印共(马)二十大政治决议提出,要“在经济社会问题上开展阶级斗争和群众性运动以扩大党的影响力,汇聚左翼民主力量;采取群众路线,建立与人民群众的直接联系;简化党的各级组织结构,建设拥有高质量党员队伍的革命政党”^⑥,要积极开展反对当局统治阶级意识形态的思想战线斗争,与印度教民粹主义、社群主义、新自由主义、宗教蒙昧主义等一切反动思想进行坚决斗争,并积极宣传马克思主义,建设强大的印共(马)以推动争取民主主义、世俗主义和社会主义的斗争,建设一个强大的左翼民主阵线,以创造一个左翼民主的替代方案。^⑦2018年10月,孟加拉国共产党十一大政治决议强调,要把党建设成为真正革命的、以工农和劳动人民为基础的、能够在各种复杂危险的情况下继续开展工作、与人民同甘共苦、在群众中并肩作战、高效和组织严密的革命组织。孟共提出,除了劳动人民,党还必须与所有可能的阶层和社会各界建立联系,争取所有革命力量和社会分子,以多种方式加强群众工作和群众运动;要从基层入手,以各种方式和形式

做好左翼和民主力量之间的协调和团结工作,努力创造一个以左翼力量和真正的民主力量为主的左翼民主的替代方案。^⑧尼共(联)于2021年10月通过的政治报告指出,为社会民主而斗争并领导它的共产党,必须在内部生活中实行高度的民主。党在领导国家的过程中,党员干部只拥有政治觉悟是不够的,还必须掌握特定的专业知识。如果党内出现分歧,党应成为解决问题和建立领导力的场所,而不是引发关于政策和领导力的新的无休止争论的地方。对于与兄弟党和同盟党之间可能出现的政策分歧,应该在多样性中求统一,而不是在统一中求统一。^⑨尼共(毛中心)在八大政治报告中强调,要加强党的意识形态、政治、组织和文化建设,建设一个由具有高度文化价值观的领导人和活动人士组成的共产党。在当今复杂的国内和国际形势下,共产党必须坚持建立由人民群众和左翼民主政党组成的统一战线和国际层面的统一战线,要与世界不同国家的共产党人交流经验,不断增强反对帝国主义的合作。^⑩

(三)执政实践的新成就

2016年以来,印共(马)领导的左翼民主联盟已在喀拉拉邦连续执政五年。执政期间,左翼民主联盟政府将“通过推动科技进步、提高生产力水平和青年人的就业率来建设一个现代化的、发达的喀拉拉邦”作为该邦“十三五”规划(2017-2022年)的目标,并取得了显著的成就。2016-2020年喀拉拉邦的平均经济增长率为5.4%,高于2012-2016年的4.8%。2018年和2019年,喀拉拉邦的可持续发展指数均领先于印度其他邦。2018年,喀拉拉邦在与健康、教育和性别平等有关的可持续发展目标中排名第一,2019年,喀拉拉邦在与健康和工业、创新和基础设施有关的可持续发展目标中排名第一,在教育 and 性别平等方面排名第二。^⑪据改造印度国家研究院(Niti Aayog)发布的《我们学校的成功——学校教育质量指数》显示,在学校教育质量方面,喀拉拉邦在20个大邦中排名第一。^⑫在抗击新冠肺炎疫情方面,左翼民主联盟政府把人民的福祉放在中心位置,在全邦建立了基

本商品和服务的安全网,保证每个人都得到庇护;对所有民众都实行免费测试,保证每个人都可以根据需要使用该邦的三级卫生系统;培训医护人员,并将现有的医疗机构转变为新冠肺炎治疗医院;实现疫情信息自由和持续的流动;等等。在新冠肺炎疫情流行早期,喀拉拉邦的抗疫模式被誉为“全球典范”。目前,喀拉拉邦的新冠肺炎确诊病例总数仅多于马哈拉施特拉邦,确诊病例的死亡率也是印度最低的,并且是印度唯一一个氧气自给自足的邦。^③

2018年2月尼共执政以来,尼泊尔在经济、震后重建、教育、卫生和社会保障等领域都取得了较大进展。三年来,尼泊尔的公共支出的规模增加了近29%,公共预算的规模也增长了186.64%,尼泊尔的人均年收入从887美元增加到1097美元,增长了23.6%,已有90多万人摆脱了绝对贫困。尽管受到新冠肺炎疫情的影响,尼泊尔在过去三年里仍修建了5498公里公路;发电量增加了333兆瓦,达到1430兆瓦,超过66千伏容量的电力延长线已扩展到4251公里,能够用上电的人口增加了6%,达到90%;主要谷类作物的产量增加了11.2%,鱼类和肉类增加了20%,牛奶产量增加了19%,蔬菜产量增加了9%。在过去三年中,尼泊尔的入学率达到93%,识字率达到85%,基础教育(1-8年级)的净入学率从92.3%上升到93.4%,中学(9-12年级)的净入学率从43.9%跃升至47.6%,职业教育与技术培训学校的总数从570所增加到1042所。^④《联合国人类发展报告》(2020)显示,尼泊尔的人类发展指数排名从2017年的148位上升到2019年的142位。^⑤

(四)党际合作的新进展

近年来,南亚共产党在党际合作方面也取得了一些新的突破。一是加强左翼在选举阵线和执政联盟框架内的联合。在2017年尼泊尔大选中,尼共(联)、尼共(毛中心)和新势力党组建左翼联盟,并且在尼泊尔大会党主导的民主联盟对决中获胜,最终以左翼联盟为基础组建了左翼联盟政府和尼泊尔共产党。而在印度联邦议会人民院选举中,印共(马)领

导包括印共参加的左翼阵线;在地方各邦议会选举中,印共(马)在西孟加拉、特里普拉等邦组建左翼阵线,在喀拉拉邦领导左翼民主阵线并赢得2021年该邦议会选举,在压倒性胜利中实现历史性连任。2017年,巴共(马利克派)与巴基斯坦人民工人党等十个左翼政党组建左翼联盟。^⑥2018年,孟共与孟加拉国革命工人党、孟加拉国联合共产主义联盟等七个政党建立孟加拉国左翼民主联盟。^⑦斯里兰卡人民解放阵线也提出要同全国所有的进步力量建立最广泛的人民中心,重塑斯里兰卡的政治文化。^⑧2021年5月尼共分裂后,尼共(毛中心)主席普拉昌达分别与尼泊尔共产党(联合社会主义者)主席马达夫·库马尔·内帕尔(Madhav Kumar Nepal)、人民社会党领导人巴布拉姆·巴特拉伊进行了会谈,商讨建立新的“左翼联盟”的可能性。^⑨二是加强区域内左翼政党的交往与合作。印共(马)、尼共还以十月革命胜利100周年、马克思诞辰200周年等国际共产主义运动百周年节点为契机举行南亚社会主义政党研讨会、马克思主义与当代相关性理论研讨会等。三是积极深化与包括中共在内的世界共产党工人党以及共产党工人党国际会议、革命政党和组织国际协调等的交流与联系。2021年11月,中共中央对外联络部通过视频方式面向南亚左翼政党举办中共十九届六中全会精神专题宣介会暨治党治国经验研讨会,包括印共(马)总书记亚丘里,尼共(毛中心)领导人、尼泊尔副总统普恩,孟共(马列)总书记巴鲁阿,斯共总书记维拉辛哈等在内的来自南亚约20个左翼政党领导人,以及地区和国际左翼组织及智库媒体代表等共约300人参会。

四、南亚共产主义运动的发展前景

(一)南亚共产主义运动将继续在南亚政治舞台上发挥举足轻重的作用

南亚共产主义运动的兴起和发展,极大地推动了南亚国家争取民族独立和解放的斗争,使南亚国家摆脱了帝国主义和殖民主义的统治,南亚各国共产党也开始将马克思主义与本国实际相结合,对适合本国的社会主义道路进行初步探索。1957年,印

共在喀拉拉邦议会选举中获胜,成为南亚历史上第一个在地方执政的共产党,尼共在1959年尼泊尔第一次议会选举中获得四个席位,1970年魏克玛沁格领导的锡共在大选中获得六个议席。南亚共产党成为南亚各国同资产阶级开展斗争、维护广大劳动人民利益的重要力量。苏东剧变的发生使南亚共产主义运动遭受严重冲击,但南亚共产党顶住压力,坚持马克思主义和社会主义方向,在吸取苏东剧变教训的基础上,通过变革和转型,积极探索本国实现社会主义的道路和途径。1994年,斯里兰卡共产党在大选中获得四个议席,并参加了人民联盟政府。1994年,尼共(联)组建了该国第一个共产党政府,1997年又再度联合执政;2008年以来,尼共(联)、尼共(毛)、尼共又多次执政。印共(马)也在西孟加拉邦、喀拉拉邦和特里普拉邦实现了长期或多次执政。2008年国际金融危机特别是新冠肺炎疫情暴发以来,南亚各国共产党通过建立左翼联合阵线,利用多种平台和方式,揭露资本主义的弊端,批评本国政府的应对失策,发动群众运动和斗争,维护广大劳动人民的利益,对南亚各国的资本主义体系造成强烈冲击。南亚共产主义运动作为南亚进步力量的代表,将继续在南亚政治舞台上发挥举足轻重的作用。

(二)南亚共产主义运动仍将面临反共势力的遏制和打压

从总体上看,当前南亚地区的共产主义力量与资本主义势力相比仍较为弱小。近年来,在内外反共势力的双重夹击下,南亚共产主义运动的生存发展受到了严峻挑战。2011-2018年,印共(马)有746名党员失去了生命,有10.2万余名党员和同情者被赶出家园,13万余名党员和同情者遭到针对他们的虚假诉讼、骚扰和恐吓。在2019年的人民院选举中,人民党的武装团体对印共(马)和左翼选民采取强硬和恐吓手段,将左翼选民赶出投票站,投票后又对印共(马)和群众组织的办公室和主要活动家等进行攻击。^④2021年,在印度喀拉拉邦议会选举中,人民党政府史无前例地利用与黄金走私案件相关的虚假指

控来针对首席部长和政府,并将其扩展到整个左翼民主阵线政府政策领域。^⑤人民党还和其他右翼势力收买社交媒体,引导其开展反共运动,将印共(马)和共产党人称为“中国代理人”。^⑥2021年9月,为防止孟共在戈伊班达县持续开展反对腐败、抢劫的运动以及武装活动,既得利益集团根据《煽动叛乱法》和《数字安全法》对孟共主席团成员、戈伊班达县委书记米希尔·高希(Mihir Ghosh)发起诉讼。^⑦2008年以来,印度一直试图采取各种方式遏制尼泊尔共产主义运动的发展。2009年5月,普拉昌达领导的尼共(毛)与尼共(联)联合政府以及2016年7月奥利领导的尼共(联)与尼共(毛中心)联合政府的倒台,印度都起到了幕后推手的作用。2020年10-11月,在尼共党内高层斗争愈发激烈之际,印度情报机构调查分析局局长萨曼特·戈尔(Samant Goel)、印度陆军总司令马诺杰·纳拉瓦内(Manoj Naravane)、外交国务部长哈什·瓦尔登·什林格拉(Harsh Vardhan Shringla)接连访问尼泊尔,加速了尼共的分裂。^⑧

(三)宗派主义也将困扰南亚共产主义运动的发展

南亚共产主义运动自兴起以来,激烈的派系斗争和由之产生的分裂一直伴之左右,是其主要特征之一。如果说20世纪60年代南亚共产主义运动的宗派主义主要源于“中苏论战”的影响的话,那么当前的宗派主义持续存在的主要原因包括两个方面:一是共产党人无法就该地区所面临的关键政治问题达成一致意见。如在处理印度和斯里兰卡等国的民族资产阶级的的问题上,是以议会道路还是以武装斗争道路的来夺取政权仍存在分歧,这将会阻碍南亚共产主义的发展。二是持续存在的利益之争。尼泊尔共产主义运动在其发展历程中深受宗派主义之害。2018年5月,尼共(联)和尼共(毛中心)合并为尼共使尼泊尔共产主义运动再现辉煌,被外界认为是共产主义历史上的里程碑之一。合并产生的尼共也成为亚洲第三大共产党力量。然而,因奥利和普拉昌达之间在总理职位交接等问题上矛盾不断激化,尼共于2021年3月再度分裂为尼共(联)和尼共(毛中

心),这使尼共成立后尼泊尔共产主义运动所展现出的前所未有的大好局面遭到破坏。2021年8月,尼共(联)高级领导人内帕尔和贾拉·纳特·内纳尔(Jhala Nath Khanal)因与奥利在重大问题上存在意见分歧,在29名议员和55名中央委员会成员的支持下,于当月在选举委员会注册了尼共(联合社会主义者)。^⑤宗派主义严重削弱了南亚共产主义运动的力量,成为南亚共产主义运动难以克服的顽疾,阻碍了南亚共产主义运动的进一步发展。

注释:

① "The Manifesto in India a Publishing History", <http://www.jayabhattacharjire.com/wp-content/blogs.dir/3/files/2017/02/Pub-hist-of-Communist-Manifesto-in-India.pdf>.

② Leslie Goonewardene, "A Short History of the Lanka Sama Samaja Party", <https://www.marxists.org/history/etol/writers/goonewardene/1960/lssp.htm>.

③ Zoya Hasan(ed.), Parties and Party Politics, New Delhi: Oxford University Press, 2002, p.317.

④ "Party Programme", <http://bannedthought.net/India/CPI-Maoist-Docs/Founding/Programme-pamphlet.pdf>.

⑤ Documents of Second Congress of The Communist Party of Bangladesh, Dhaka: Communist Party Publication, 1974, p.115.

⑥ "Communist Party Marxist-Leninist-Maoist Bangladesh Declaration & Program", https://sarbaharapath.com/?page_id=59.

⑦ 中共中央对外联络部《各国共产党总览》编辑委员会编《各国共产党总览》当代世界出版社2000年版第815页。

⑧ "Communist Party of Pakistan(CPP) Vows for What Political System in Pakistan Says the CPP ChairMan!", <https://www.cpp.net.pk/2016/07/12/communist-party-of-pakistan-cpp-vows-for-what-political-system-in-pakistan-says-the-cpp-chairman/>.

⑨ "CPP Message on 150th Anniversary of Comrade Lenin", <http://www.solidnet.org/article/CP-of-Pakistan-CPP-message-on-150th-anniversary-of-Comrade-Lenin/>.

⑩ Ishtiaq Ahmed, "The Rise and Fall of the Maoist Movement in Pakistan", https://www.files.ethz.ch/isn/116646/ISAS_Insights_102.pdf.

⑪ 该党于2009年1月改名为尼泊尔联合共产党(毛主义)[UCPN(Maoist)], 2016年5月改名为尼泊尔共产党(毛中心)

[CPN(Maoist Centre)]。

⑫ Arjun Karki and David Seddon, The People's War in Nepal: Left Perspectives, Kathmandu: Adriot Publishers, 2003, p.187.

⑬ 尼共(毛)后改名为尼共(革命毛主义)[CPN(Revolutionay Maoist)], 尼泊尔新力量党(Naya Shakti Nepal)后改名为人民社会党(Janata Samatjyadi Party)。

⑭ 中共中央对外联络部《各国共产党总览》编辑委员会编《各国共产党总览》当代世界出版社2000年版第165-166页。

⑮ 中共中央对外联络部《各国共产党总览》编辑委员会编《各国共产党总览》当代世界出版社2000年版第819页。

⑯ "Sitaram's Speech on Marxism as a Force for Change Today", <https://cpim.org/states/com-sitaram%E2%80%99speech-marxism-force-change-today>.

⑰ "Innovative Application of Marxism and Nepali Communist Movement", <http://nepalforeignaffairs.com/innovative-application-of-marxism-and-nepali-communist-movement/>.

⑱ "20 IMCWP, Written Contribution of CP of Bangladesh", <http://www.solidnet.org/article/20-IMCWP-Written-Contribution-of-CP-of-Bangladesh/>.

⑲ Sitaram Yechury, "Surging Pandemic and Deepening Recession October Revolution: Strengthen People's Struggles", <https://sitaramyechury.in/surging-pandemic-and-deepening-recession-october-revolution-strengthen-peoples-struggles/>.

⑳ "On the All-round Crisis of Neoliberal Capitalism", <https://www.bannedthought.net/Nepal/CPN-Maoist/MaoistOutlook/2020/MaoistOutlook-V4N1.pdf>.

㉑ "May Day Message of the JVP", <https://lankatruth.com/en/?p=13915>.

㉒ Janatha Vimukthi Peramuna, "Interview: CPC Achievements Inspiring, Says Leader of Communist Party of India", http://www.news.cn/english/2021-11/10/c_1310302218.htm.

㉓ 姜辉主编《共同见证百年大党——百位国外共产党人的述说》当代中国出版社2021年版第672页。

㉔ "চীনের কমিউনিস্ট পার্টির ১০০তম প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উপলক্ষে বেজিং এ সিপিবি ", [তবেলা বার্তা প্রেরণhttp://www.cpbdd.org/?page=details&serial=1061](http://www.cpbdd.org/?page=details&serial=1061).

㉕ 《中共十九届六中全会鼓舞各国进步力量——一起听听南亚左翼政党政要的声音》, 参见搜狐网 https://www.sohu.com/a/503031347_267106。

㉖ 《中共十九届六中全会鼓舞各国进步力量——一起听听南亚左翼政党政要的声音》, 参见搜狐网 https://www.sohu.com/a/503031347_267106。

com/a/503031347_267106.

⑳《孟加拉国左翼政党代表称赞中国创造了“世界绝无仅有的奇迹”》，参见中工网 <http://www.worker.cn/34067/202111/23/211123151348021.shtml>。

㉑《刘建超同尼泊尔左翼领导人普拉昌达和奥利分别举行视频通话》，参见中共中央对外联络部网站 https://www.idcpc.gov.cn/bzhd/wshd/202206/t20220624_149174.html。

㉒ Sitaram Yechury, "Surging Pandemic and Deepening Recession October Revolution: Strengthen People's Struggles", <https://sitaramyechury.in/surging-pandemic-and-deepening-recession-october-revolution-strengthen-peoples-struggles/>。

㉓ 肖新新、焦翔《加强交流互鉴共建美好世界》，参见中国共产党新闻网 <http://cpc.people.com.cn/n1/2021/1124/c64387-32290302.html>。

㉔ 姜辉主编《共同见证百年大党——百位国外共产党人的述说》当代中国出版社2021年版第679—682页。

㉕ Sanjeev Giri, "Communist Unity Heralds 'New Era'", <http://kathmandupost.ekantipur.com/printedition/news/2018-05-18/communist-unity-heralds-new-era.html>。

㉖ Rajya Sabha, "Seventeenth Lok Sabha Party-wise List All Members(As on 10/11/2020)", <http://164.100.47.194/Loksabha/Members/PartywiseList.aspx>。

㉗ "As it Happened: TMC, AIADMK Retain Power; BJP Takes Assam, Left Kerala", <https://www.hindustantimes.com/assembly-elections/live-assembly-poll-results-counting-of-votes-in-tamil-nadu-kerala-assam-west-bengal-puducherry/story-nmYc0zJVdyQ25jUFRZsGrN.html>。

㉘ "General Election 2015", <https://www.parliament.lk/en/election-2015/results>; "General Election 2020", <https://www.parliament.lk/en/election-2020/results>。

㉙ "Report on Political Developments(Adopted by the Central Committee at Its July 24-26, 2017 Meeting in New Delhi)", <https://cpim.org/documents/report-political-developments-1>。

㉚ "22nd Congress Political Resolution", <http://cpim.org/documents/22nd-congress-political-resolution>。

㉛ "राजनीतिक प्रश्न (२६, २९, ३० ७ ३१ अक्टोबर २०१६ टाकाय अनुष्ठित एकादश क्वेश्चन श्रृंखला)", <http://www.cpbdb.org/?page=list&serial=8>。

㉜ "Nepalese Path of Socialism in the Twenty-first Century", <https://www.nepalwatch.com/detail/45760>。

㉝ "क्षिपन्धी अवसरवाद र सङ्गठनात्मक अराजकतालाई पराजित गर्ने, जबजको मार्गदर्शनमा समाजवादको आधार निर्माण गर्ने।नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (एमाले) प्रथम विधान महाधिवेशन(असोज १५-१६, २०६८) बाट पारित राजनीतिक प्रतिवेदन", <https://www.nepalwatch.com/>

detail/45760.

㉞ "Kerala Development Report: Initiatives, Achievements, and Challenges", https://spb.kerala.gov.in/sites/default/files/2021-02/KDR_02_21.pdf。

㉟ "School Education Quality Index", https://www.niti.gov.in/sites/default/files/2019-09/seqi_document_0.pdf。

㊱ K. A. Shaji, "LDF's Handling of COVID-19 in Kerala Helped It Retain Power", <https://www.downtoearth.org.in/news/governance/ldf-s-handling-of-covid-19-in-kerala-helped-it-retain>。

㊲ "I Stopped HoR from Turning into 'Sports Ground of Political Instability': PM Oli", <https://khulamancha.com/english/news/14957>。

㊳ "Human Development Report 2020", <https://report.hdr.undp.org/>。

㊴ "10 'Left-wing' Parties Join Hands to Cobble Alliance", <https://www.dawn.com/news/1379712>。

㊵ "CPB, 7 other Parties form New Alliance", <https://www.thedailystar.net/frontpage/cpb-7-other-parties-form-new-alliance-1607731>。

㊶ "Broadest People's Centre to be Launched this Year", in Red Power, Vol.18, No.4, 2019, p.1.

㊷ Anil Giri, "Socialist Centre in Nepal: A Realistic Vision or An Ambitious Idea?", <https://kathmandupost.com/politics/2021/08/23/socialist-centre-in-nepal-a-realistic-vision-or-an-ambitious-idea>。

㊸ "Review of the 17th Lok Sabha Elections", <https://cpim.org/documents/review-17th-lok-sabha-elections>。

㊹ "Review of Assembly Elections", <https://cpim.org/documents/review-assembly-elections-0>。

㊺ "July 2020 CC Report", <https://cpim.org/documents/july-2020-cc-report>。

㊻ "রাষ্ট্রদ্রোহ আইন এবং ডিজিটাল নিরাপত্তা আইনে সিপিবি'র প্রেসিডিয়াম সদস্য কমরেড অহির ঘোষের বিরুদ্ধে হয়রানিমূলক মামলা প্রত্যাহার করুন", <https://www.cpbdb.org/?page=details&serial=1140>。

㊼ Hari Bansh Jha, "Nepal's NCP Split Came After Visits of India's Top Brass. China is Worried", <https://theprint.in/opinion/nepals-ncp-split-came-after-visits-of-indias-top-brass-china-is-worried/588227/>。

㊽ Pradipna Raj Panta, "NCP Split and Missed Opportunity", <https://risingnepaldaily.com/opinion/ncp-split-and-missed-opportunity>。